

一个土特产的成长与思考

陈集山药

突围

(2)实力之争

陈集山药应找准核心竞争力

在与“铁棍”等的竞争中,定陶陈集山药应紧盯“不同点”,推广自身品牌

本报记者 梁斌

观点

摆脱“影子”

才能叫响品牌

电影《岁月神偷》中有句经典台词,“弟弟你要记住,第三不算赢,第二也不算赢,只有第一才算赢。”

具体到山药种植,目前,国内山药种植面积以温县、定陶为最大;营销上,焦作温县“铁棍”经十余年打拼已名满天下,定陶陈集山药正在奋身猛追。

事实上,越是起步晚,越应该“一出生就风华正茂”,越应该站在焦作温县“铁棍”的肩膀上,走得更远。这就要求定陶陈集山药从现在起,就提出像“农夫山泉有点甜”那样简明的口号,来亮明自己的竞争优势,也要求定陶陈集山药敢于向“老大哥”叫板,敢于号称“天下第一”,敢于将自己的品牌进行到底。

相反,被杀鸡取卵式山药贩子利用,把定陶陈集山药牌焦作“铁棍”,对双方都不利。对定陶陈集山药更是伤害,毕竟,活在人家的影子怎能熬出头?

(记者 梁斌)

陈集山药不一般,“有点面还有点甜”

11月6日,天色渐暗,河南温县岳村乡村民李师傅才收拾农具准备回家。为了争取在天气变冷前把成熟的山药收回家,种植了四五亩山药的李师傅和该村其他几家山药种植户这几天一直忙碌着,“村里几乎都见不到人了,都在地里呢。”李师傅说。

就在同一天,在纬度相差不大的定陶县陈集镇,晚上8点半,漆黑干冷,山药种植户任广收从地里回到家。这天一整天,他都在拾掇山药秧支架。而前一天,

他四处找了15个人,准备8日挖山药,打算三天把16亩都挖完。“早挖早挣钱。”任广收干劲十足。

李师傅和任师傅的“加班加点”正是两地种植户卯足劲挣大钱的缩影。

对于打“铁棍”品牌已逾十年的河南来说,无时无刻不在紧张保卫着自己的品牌:每当山药上市季节,关注北京、南京、上海、广州等城市的报纸,总可以看到“教您辨别真假铁棍”的招数。

而定陶县政府和民间也发起了一场陈集山药品牌塑造攻坚战,这场战斗以“去铁棍化”为焦点。2011年12月,定陶县委书记张毓华带领定陶人,专程赴京召开新闻发布会,高调叫卖定陶陈集的“鸡皮糙”和“西施种子”山药。发布会上,定陶高级农艺师荣存良面对媒体提问,分析了定陶山药的“卓尔不群”——陈集山药用手捏不坏,品质上具有“面、甜、香、绵、爽”的优美口感,其中“面”“甜”当头。

“软硬”两手发力,陈集山药才能“真不同”

荣存良当日的分析,让更多人对陈集山药有了感官的“了解”,而近日,他给出的一组数据,可让人对陈集山药有更直观的理解。

荣存良告诉记者,经农业部食品质量监督检验测试中心(济南)连续多年对陈集山药中多糖、蛋白质、淀粉、锌、硒等23个理化指标的检测显示,其含量整体指标略高于“铁棍”山药。其中,17个指标略占上风,其他指标基本持平。

“多糖含量高达3.9%,一般山药多糖含量仅在1%左右。”荣存良说,因此,陈集山药吃起来有点甜,“有关医学研究显示,多糖含量高还能美容,而且山药中的多糖是一种不饱和糖,有使人体匀称之功效”。

不仅如此,陈集山药的“撒手锏”还有“富锌富硒”。荣存良说,国家富硒委员会对富硒农产品的含量定义在每公斤10毫克左右,据检测,每公斤陈集山药中硒的含量在9至11毫克之间。与此类似,陈集山药中锌含量也达

到富锌标准,“硒有抗癌作用,锌有助于儿童智力发育”,荣存良显得很振奋。

除了在硬实力上比拼,定陶人还在软实力上发力。定陶县里挖掘人文历史,搜集整理了《陈集山药的故事》,中央电视台第四套节目以《财神范蠡》为题,追寻范蠡足迹,播放西施从引山药进定陶,演变至陈集山药的历史渊源。一系列动作在于让人们一吃到陈集山药就能想到“贡品”及“范蠡”“西施”。

今年,陈集山药地头价3.5元/斤,与此截然不同的是温县“铁棍山药”,其批发价在8元/斤左右,是陈集山药价格的两倍。若在高峰时,温县“铁棍”的市场价在40元/斤,仍是陈集山药市场价的两倍。同样是山药,而且陈集山药还“富锌富硒”,为何在售价上有如此差别?

此外,河南说定陶山药被拉到温县冒充铁棍卖了,而山东则称定陶山药被拉到河南贴上“铁棍”标签卖了,双方的口水战只能说明一点:定陶山药和铁棍山药的特质相似,至少从外形上难以区分。似乎,陈集山药无形中、无意中成了铁棍的“影子”。

如此情形之下,陈集山药只能在不同点上发力,唯有如此“有点面还有点甜”的陈集山药才能叫响核心竞争力。



东风风神卖疯了

活动进行13天,实现96台订单



东风风神A60搭载:日产轩逸、日产天籁同款发动机、变速箱、四轮独立悬挂 东风乘用车高品质自主车型!

0首付3年无利息,火爆进行中!

购买东风风神 无需支付首付款

36个月无利息 每月只需还本金

东风风神菏泽宏邦专营店

销售热线:0530-6227377

西关宏祥直营店 电话:0530-5607555

地址:市黄河东路399号(汽车交易市场东300米路北)

售后电话:0530-6227677

地址:市昆明路与八一路交叉路口南50米路西